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2024-2025 学年度第二学期期末质量检测 

             八年级数学答案            2025.07   

   一、选择题（本题共 10 小题，每小题 3 分，共 30 分．在每小题给出的四个选项中，

只有一项是符合题目要求的） 

 1．A.  2．C.  3．C.  4．B.  5．D.  6．B.  7．D.  8．A.  9．C.  10．A. 

   第二部分  非选择题（共 90 分） 

二、填空题（本题共 5 小题，每小题 3 分，共 15 分） 

11． 3.   12．24.   13． 12.   14． k>2.   15． 2 .（只对一个 2 分） 

 三、解答题（本题共 8 小题，共 75 分．解答应写出文字说明、演算步骤或推理过程） 

16．（本小题 10 分） 

  （1） 2 6 4 0x x+ + =  

      解：∵a=1，b=6，c=4， 

         ∴ 2 4 20 0b ac= − =  .--------------------------1分 

         ∴方程有两不相等实数根 

        ∴
2 4 6 20

2 2

b b ac
x

a

−  − − 
= = ，----------------------------3 分 

            = 3 5−  . -------------------------------------------4 分 

       ∴ 1 3 5x = − +  ， 2 3 5x = − − .--------------5 分 

（2）3 ( 1) 2( 1) 0x x x− − − =     

 解： 1 (3 2) 0x x− − =（ ） .--------------------------3 分 

        ∴
1 1x =  ， 

2

2

3
x = .-------------------------5 分 

17．（本小题 9 分） 

 ∵四边形 ABCD 是平行四边形， 

 ∴AD=BC， 

  AD∥BC.------------2分 
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∴∠ADE=∠CBF.----3分 

∵AE⊥BD， 

 CF⊥BD， 

∴∠AED=∠CFB=90º.------4分 

∴△ADE≌△CBF. 

∴AE=CF.-----------5分 

又∵AE⊥BD， 

 CF⊥BD， 

∴∠AEF=∠CFE=90º.------6分 

∴AE∥CF.---------7分 

∴四边形 AECF 是平行四边形.------9分 

18．（本小题 9 分） 

a=8.7，b=9，c=9；-----------------------------3 分（一个结论一分） 

（2）七年级更合适．---------------------4 分（结论一分） 

理由：从平均数看，两个年级是一样的；从方差看，七年级的比八年级的小，七年

级更稳定，所以七年级更合适．-------------6 分（平均数一分，方差一分） 

（3）方法一：
5 5

400 500 225
20 20

 +  = （人），----------------8 分 

∴估计七、八年级该项体能测试成绩满分的共有 225 人．-------------9 分 

   方法二：
10

900 225
40

 = （人）----------------8 分 

∴估计七、八年级该项体能测试成绩满分的共有 225 人．-------------9 分 

19．（本小题 8 分） 

(1) 一次------------------1 分 

 描点正确--------------2 分 

    (2) 设w kt b= + ， 

       由题意得 

10

10 40

b

k b

=


+ =
，--------------3 分 

F

E

CD

A B

（第 17 题图） 
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  解得
10

3

b

k

=


=
.---------4分 

∴ 3 10w t= +   （ 0t  ）.-----5分（没有取值范围不扣分，写成 3 10y x= + 不扣） 

    (3) 方法一：∵2460=1440 分钟， 

               ∴ 3 1440 10w =  +  

                   =4330.-----------------6分 

              ∵ 4330-10=4320，------------------7 分 

              ∴水龙头在这种漏水状态下 24 小时的漏水量为 4320 mL.----8分 

     （结果写成 4330，答不扣分） 

方法二：由题意得 

     水龙头每分钟漏水 3 mL，--------------------6 分 

∴3 60 24 4320  = .  --------------7 分 

∴水龙头在这种漏水状态下 24 小时的漏水量为 4320 mL.-------8分 

20．（本小题 8 分） 

       设切去的正方形边长为 xcm. 

∴ 50 2 )(30 2 ) 300x x− − =（ .------4分 

∴ 2 40 300 0x x− + = . -------------5分 

∴
1 10x = ，

2 30x = .（舍去）---------------7分 

∴切去的正方形边长为 10 cm.----------------------8 分 

 21．（本小题 8 分） 

    （1）由题意
6

3 0

b

k b

=


+ =
，--------------1 分 

     解得
6

2

b

k

=


= −
.----------------2分 

∴ 2 6y x= − + ------------------3分 

（2）过点 D 作 DG⊥OB 于点 G， 

  ∴∠DGC=90º.  
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∴∠GDC+∠DCG=90º. 

∵∠ACD=90º， 

∴∠ACO+∠DCG=90º. 

∴∠GDC=∠ACO.------------4 分 

∵∠DGC=∠ACO=90º， 

AC=CD， 

∴△ACO≌CGD.----5 分 

∴CG=OA=3. 

 OC=GD. 

设 C（0，t） 

∴D（t，t+3）.---------6分 

∵点 D 在 2 6y x= − + 上 

∴t+3=-2t+6. 

∴t=1.-----------7分 

∴C（0，1）.----------8分 

22．（本小题 13 分） 

 (1)方法一： ∵四边形 ABCD 是正方形， 

            ∴∠OAE=∠OBF=45º， 

              OA=OB， 

             AC⊥BD， 

∴∠AOB=90º.-----------------1分（只要得出一个结论就给分） 

       ∵四边形 A1B1C1O 是正方形， 

       ∴∠EOF=90º. 

       ∴∠AOB=∠EOF. 

∴∠AOE=∠BOF. -----------2分 

       ∴△AOE≌△BOF.  

∴
AOE BOFS S = .----------------3分 

     ∵ BOF OEBOEBF
S S S = +
四边形

， 

C1

B1

A1

F

E
O

DA

B C

x

y

3

6

G D

C
A

B

O
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    ∴
BOE OEA AOBOEBF

S S S S  = + =
四边形

.-------4分 

∵
1

4
AOB ABCD

S S = 正方形
. 

∴
1

4
ABCDBEOF

S S= 正方形四边形
. 

方法二：过点 O 作 OG⊥AB 于点 G， 

              作 OH⊥CB 于点 H， 

             ∴∠OGB=∠OHB=90º. 

              ∵四边形 ABCD 是正方形， 

              ∴∠ABC=90º， 

              ∠ABD=∠CBD=45º. 

           ∴四边形 OGBH 是矩形， 

              OG=OH.  

∴四边形 OGBH 是正方形.  ---------------1 分（只要得出一个结论就给分） 

          ∴∠GOH=90º. 

        ∵四边形 A1B1C1O 是正方形， 

       ∴∠EOF=90º. 

       ∴ ∠EOF=∠GOH. 

∴∠EOG=∠HOF. 

 ∴△EOG≌△HOF.  

∴
GOE HOFS S = .  -------------2分 

∵
OEGOEBF OGBF

S S S= +
四边形 四边形

， 

      ∴ HOFOEBF OGBF
S S S= +
四边形 四边形

 

                  
OGBH

S=
正方形

 

                 2 OGBS= .-----------------------3分 

  又∵四边形 ABCD 是正方形 

    ∴OA=OB 

C1

B1

A1

H

G

F

E
O

DA

B C
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∴
1

2
BG AB=  

∴
1

2
GOB AOBS S = . 

∴ 2 BOG AOBOEBF
S S S = =
四边形

.-------------4分 

    ∵
1

4
AOB ABCD

S S = 正方形
， 

∴
1

4
ABCDBEOF

S S= 正方形四边形
. 

(2)过点 M 作 MG⊥AB 于点 G， 

              作 MH⊥CB 于点 H， 

             ∴∠MGB=∠MHB=90º. 

              ∵四边形 ABCD 是正方形， 

              ∴AB=AD=6， 

∠A=∠ABC=90º， 

              ∠ABD=∠CBD=45º. 

           ∴四边形 MGBH 是矩形， 

              MG=MH.  

∴四边形 MGBH 是正方形. 

          ∴∠GMH=90º. 

        ∵ME⊥MF， 

       ∴∠EMF=90º. 

       ∴ ∠EMF=∠GMH. 

∴∠EMG=∠HMF. 

 ∴△EMG≌△HMF. 

∴
GME HMFS S = . ----5分（只要得出一个结论就给分） 

∵ MHFMEBF
S S S= +
四边形 四边形MEBH

， 

      ∴ MGEMEBF
S S S= +
四边形 四边形MEBH

 

                  
MGBH

S=
正方形

.------------------6 分 

G

H F

M

DA

B C

E
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 在 Rt△BAD 中，由勾股定理得 

BD=
2 2AB AD+  

  6 2= .  

∵DM= 2 ， 

 ∴BM=5 2 .-------------7分 

∵四边形 MGBH 是正方形， 

∴BH=MH， 

∠BHM=90º. 

∴由勾股定理得 

BH=MH=5. 

∴
MGBH

S
正方形

=25. 

∴
MEBF

S
四边形

=
MGBH

S
正方形

=25.--------8分 

（3）方法一：过点 A 作 AG⊥CD 于点 G， 

              作 AH⊥CB 于点 H， 

             ∴∠AGC=∠AHC=90º. 

              ∵四边形 ABCD 是菱形， 

              ∴AB=BC， 

AB∥CD， 

∠ACB=∠ACD. 

         ∵AC=AC， 

         ∴△ACH≌△ACG. 

         ∴
ACH ACGS S = ， 

           AH=AG. 

       ∵AB∥CD， 

∴ ∠B+∠BCD=180º. 

          ∵∠EAF＝∠B， 

∴∠EAF+∠BCD=180º .      

G

H

F

E

DA

B C
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  ∴∠AEC+∠AFC=180º. 

        ∵∠AEC+∠AEH=180º， 

       ∴∠AEH=∠AFG. 

      又 ∵∠AHE=∠AGF=90º， 

∴△AEH≌△AFG.  

∴
AEH AFGS S = .-------------------9 分（只要得出一个结论就给分） 

∵
AFGAECF AECG

S S S= +
四边形 四边形

， 

∴
AEHAECF AECG

S S S= +
四边形 四边形

. 

∴
ACH ACGAECF AHCG

S S S S = = +
四边形 四边形

 

∴ 2 ACHAECF
S S=
四边形

. 

∵
1

2
AECF ABCD

S S=
四边形 菱形

， 

1

2
ABC ABCD

S S =
菱形

， 

∴
ABCAECF

S S=
四边形

. 

∴ 2ACB ACHS S = . 

∴
1 1

2
2 2

BC AH HC AH =   . 

∴ 2BC HC= .--------------10 分 

∴AB=AC. 

∵AB=BC. 

∴△ABC 是等边三角形. 

∴∠B=60º.--------------11分 

 ∵设 EC=a， 

∴BE=2EC=2a. 

∴AB=BC=3a. 

  ∴
1 3

2 2
BH BC a= = . 
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∴
1

2
EH a= . 

∵在 Rt△ABH 中，由勾股定理 

 
2 2AH AB BH= −  

     
2 23

3 ( )
2

a a= −（ ）  

     
3

3
2

a= . -----------------12 分 

∴在 Rt△AEH 中，由勾股定理 

  2 2AE AH EH= −  

      
2 23 1

3 ( )
2 2

a a= +（ ）  

       7a= .  

∴
7

3

AE

AB
= .--------------13分 

方法二：过点 A 作 AG⊥CD 于点 G， 

              作 AH⊥CB 于点 H， 

             ∴∠AGC=∠AHC=90º. 

              ∵四边形 ABCD 是菱形， 

              ∴AB=BC， 

AB∥CD， 

∠ACB=∠ACD， 

                  ∴ AH=AG， 

                  ∠B+∠BCD=180º. 

           ∵∠EAF＝∠B， 

∴∠EAF+∠BCD=180º.     

  ∴∠AEC+∠AFC=180º. 

        ∵∠AEC+∠AEB=180º， 

       ∴∠AEH=∠AFG. 

G

H

F

E

DA

B C
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      又 ∵∠AHE=∠AGF=90º， 

∴△AEH≌△AFG. 

∴AE=AF. -----------------9 分（只要得出一个结论就给分） 

∵
1

2
AECF ABCD

S S=
四边形 菱形

， 

1

2
ABC ABCD

S S =
菱形

， 

∴
ABCAECF

S S=
四边形

. 

∵
AEC AFCAECF

S S S = +
四边形

， 

   
ABC ABE AECS S S  = + ， 

∴
ABE AFCS S = . 

∴
1 1

2 2
AH BE AG CF =  . 

∴BE=CF，-----------------10 分 

∴△ABE≌ACF. 

∴∠B=∠ACF. 

∴∠B=∠ACB. 

∴AB=AC=BC. 

∴△ABC 是等边三角形. 

∴∠B=60º.---------------11分 

∴∠EAF=60º. 

∴△AEF 等边三角形. 

∴AE=EF. 

过点 F 作 FM⊥BC 交 BC 延长线于点 M， 

∵设 EC=a， 

∴BE=2EC=2a. 

∴CF=2a. 

∵AB∥CD， 

∴∠FCM=∠B=60º. 

M

G

H

F

E

DA

B C
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∴∠CFM=30º. 

∴
1

2
CM CF a= = . 

∴在 Rt△FCM 中，由勾股定理 

2 2MF CF CM= −  

     
2 2(2 )a a= −  

     3a= .-------------------12分 

∴在 Rt△FEM 中，由勾股定理 

2 2EF MF EM= +  

     
2 2

( 3 ) (2 )a a= +  

7a= .  

∴
7

3

AE

AB
= .-----------13分 

23．（本小题 10 分） 

   (1) 6 5y x= − + .-------------1 分 

  （2）①A'（1，4），B'（3，0）.------------3 分（每个一分） 

       2 6y x= − + .----------------4 分 

       ② 2 4y x= − .----------------------5 分                

  （3）∵
1

1

2
y x n= − （ 0x  ）， 

       ∴函数
1y 与 y 轴交点为（0，-n），与 x 轴交于点（2n，0）. 

        ∴ 这两点关于 y 轴对称的对称点坐标分别为（0，-n），（-2n，0）. 

        ∴将其左平移 n 个单位，再向上平移 2n 单位得到对应点的坐标 

         分别为（-n，n），（-3n，2n）. 

∴函数
2y 的解析式为

2

1 1

2 2
y x n= − + （ x n − ）.----6分 
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∴
3

1
( 0)

2

1 1
( )

2 2

x n x

y

x n x n


− 

= 
− +  −


. 

当 n t n+  − 时， 

∵
2

1 1

2 2
y x n= − + （ x n − ）， 

∴y 随 x 的增大而减小. 

∴当 x n t= + 时， 4y n= −
最小

. 

∴ 4n n−  . 

∴不合题意，舍去------------------------7分 

当 6 0n −  ，即 6n  时 

∵
1

1

2
y x n= − （ 0x  ） 

∴y 随 x 的增大而增大 

∴当 6x n= − 时， 4y n= −
最小

 

∴
1

4 ( 6)
2

n n n− = − −  

∴
2

6
3

n =   

∴舍去-----------------8分 

当
6 n

0

n

n t

−  −


+ 
即

3n

t n



 −

时 

∴由图象知函数
3y 最小值为-n.  

∴n-4=-n. 

∴n=2.-------7分 

∴
32 3y−   ， 

4 2x t−   + ， 

x
–1–2–3–4–5–6–7–8 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11

–1

–2

–3

–4

–5

–6

1

2

3

4

5

6

7

O
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3

1
2( 0)

2

1
1( 2)

2

x x

y

x x


− 

= 
− +  −


， 

            2t  − . 

∵当 x=-4 时，
2

1
4 1 3

2
y = −  − + =（ ） ， 

当 x=-2 时，
2

1
2 1 2

2
y = −  − + =（ ） ， 

∴当
1y =3 时，

1
3 2

2
x= − ， 

             10x = .   --------------9 分（8和 10 得出一个就给 1分） 

当
1y =2 时，

1
2 2

2
x= − ， 

             8x = .   

∴8 2 10t +  .  

∴ 6 8t  .------------------------------10 分 
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